DESARROLLO DE PLAN DE VIABILIDAD: FITES COOP. V.
Nacimiento y desarrollo de la idea

A partir de una escuela taller con un módulo de trabajo de la piedra en seco, se crea un grupo de alumnos/as motivados por seguir trabajando en el tema. Son tres chicos y dos chicas. Además, el monitor está dispuesto a trabajar con ellos, porque antes trabajaba para otra persona y preferiría trabajar con más autonomía.

A través de sus prácticas y de salir por el exterior, han detectado el aumento de demanda de su trabajo, sobre todo dirigido a decoración de casas residenciales en el campo (muros, vallas, revestimientos exteriores), y también en la restauración de obras públicas como taludes de carreteras. Sin perder de vista su aplicación tradicional en la construcción de bancales y paredes en el campo.

El grupo se ha seleccionado de modo natural, quedando las personas con mayor motivación por la actividad y, además, que congenian en la forma de trabajar. El monitor, con mayor conocimiento, ejerce una labor de dirección del trabajo, respetada por los demás, ya que su estilo es participativo, delegando bastante autonomía. Uno de los chavales tiene mucha inquietud en moverse y le gustan las relaciones públicas, por lo que él hará las tareas comerciales, compaginándolas con las del oficio. Una de las chicas, que antes había estudiado administración, compaginará su trabajo del oficio con tareas de administración.

En principio se decantan por la fórmula cooperativa de trabajo asociado, pues recibieron una charla y les pareció interesante por los valores de gestión democrática y el valor del trabajo aportado. Además, ven con buenos ojos la posibilidad de cobrar algunas subvenciones por incorporación de socios/as. 
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En cuanto a la viabilidad del proyecto, estiman a ojo que hay trabajo suficiente, y que por la poca inversión necesaria es viable. Pero por recomendaciones externas deciden trabajar un poco más el tema, redactando un plan de empresa con datos para el cálculo de la viabilidad económica.

La empresa se localizaría en la zona donde viven, una zona rural cercana a una gran área metropolitana. En la zona hay otra empresa que realiza estos servicios, y algunos obreros que ocasionalmente realizan estas actividades. Pero hay gente que haría más obras si hubiese gente que las ofreciese. Los precios serían los que se vienen dando en el sector, incrementados cuando el solicitante demande más diseño o acabados especiales.

	LOCALES:

	Necesitan un local de unos 100 metros cuadrados, para almacén de equipos y herramientas. Además será la oficina, junto a una sala de reunión.

El local sería alquilado, posiblemente a un familiar de uno de ellos. 

Han sondeado precios, habiendo en la zona varias posibilidades. El alquiler mensual sería de unos 375 euros. Más 18% de IVA.

	En caso de arrendamiento, coste anual:
	C3: 4.500.-


	INSTALACIONES:

	Deberán realizar unas obras para acondicionar el local, de pequeño valor, y que las harán ellos mismos. Está considerado con el arrendador, el cual se compromete a descontar del alquiler ciertos gastos (asumir él los costes de material). Por lo que sólo consideran la mano de obra, que aportarán ellos mismos en horas extralaborales, y que serán contabilizadas como aportaciones a capital. Sin coste de IVA.

	Coste de la instalaciones:
	C4: 900.-


	MAQUINARIA Y EQUIPOS:

	Han desarrollado una lista de máquinas y equipos necesarios para desarrollar la actividad, y han sondeado precios. La lista se desarrolla aparte. El IVA es del 18%.

El pago es al contado.

	Coste de maquinaria y equipos:
	C5: 4.800.-


	MOBILIARIO Y EQUIPOS INFORMÁTICOS:

	Necesitan unas estanterías para el almacén, así como unas mesas y sillas para el despacho y sala. Están buscando cosas sencillas nuevas o de segunda mano. Han elaborado una lista con los precios observados.

El pago es al contado, y el IVA del 18%.

	Coste de mobiliario:
	C7: 1.500.-


	ELEMENTOS DE TRANSPORTE:

	Les hace falta una furgoneta con 6 plazas. Han mirado precios de nuevas y de usadas. Aunque en principio les iría mejor una de segunda mano (menor coste) hay poca oferta. Van a hacer una primera estimación con una nueva. Precio sin IVA (18%).

Descartan el tema de Leasing y de financiación, por los costes financieros. En todo caso se replantearían el tema. En principio pagarían el vehículo al contado.

	Coste de elementos de transporte:
	C8: 14.000.-


	GASTOS DE CONSTITUCIÓN:

	Han calculado los gastos según la estimación de FEVECTA. Ignoramos si hay IVA, el cual de momento despreciamos. El pago es al contado.

	Coste de constitución:
	C12: 720.-


	EXISTENCIAS:

	Los materiales necesarios (piedra, mortero, etc.) se irán comprando según las necesidades de obra, es decir, la idea será reducir al mínimo las existencias.

	Coste medio de existencias:
	C13: 0.-


	CAPITAL SOCIAL:

	Tras ver las posibles aportaciones de capital, deciden fijar el capital social obligatorio en 1.200 euros por persona. Este capital no tendrá derecho a intereses.

Además se podrá aportar cantidades de capital voluntario, a dos años mínimo, con una retribución del 4% anual, con abono anual.

El capital social obligatorio se deberá desembolsar en el momento de constitución. Los plazos de desembolso del voluntario se detallan a continuación.

Socio/a
CSO
CSV
Plazo

1
1.200
1.200
Constitución

2
1.200
3.000
       “

3
1.200
5.400
50% constitución, 50% en tres meses

4
1.200
600
Constitución.

5
1.200
0

6
1.200
0

Totales
7.200
10.200

	Capital social socios/as:
	C20: 17.400.-


	SUBVENCIONES PREVISTAS:

	No podrán cobrar el pago único por no tener posibilidad de demostrar la necesidad de la inversión.

5 de ellos/as podrán cobrar subvenciones por incorporación de socios/as, que irán directamente a la cooperativa. Estas subvenciones suman un total de 15.000 euros. El plazo de cobro ni se sabe, pero se estima unos 6 meses.

No hay subvenciones a la inversión.

	Subvenciones a la explotación: 
	C22: 15.000.-


	PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS BANCARIOS:

	De momento no tienen idea de si hace falta. Dejan este tema pendiente.

	Préstamos recibidos:
	C24:

	Créditos recibidos: 
	C25:

	INGRESOS DE LA ACTIVIDAD:

	Han hecho una estimación de los posibles ingresos trabajando todo el año (máximo de horas disponibles y número  de gente), considerando tiempo muertos, traslados, tiempos de gestión y comerciales, y los tiempos que emplean en cada tipo de trabajo (que han medido en varias pruebas). Después han considerado una merma del 10% por imprevistos. 

Por la demanda detectada, han establecido dos actividades para arrancar. La tercera, la de obras públicas, ya la estudiarán más adelante.

Las dos actividades son: 

A) Bancales para campos agrarios.

B) Vallas y paredes de residencias de campos.

La actividad B es la más demandada, y han supuesto que realizarían un 80% de estos trabajos.

Distribuyendo las horas disponibles de trabajo efectivo por las estimaciones de tiempos, llegan a la conclusión (detallada más al margen) de que las horas a imputar en cada actividad son las siguientes. Hay que decir que en su oficio siempre se presupuesta por horas estimadas de trabajo.

Se considera como ingreso sólo el coste de mano de obra y de diseño, no el material empleado. A este respecto caben dos interpretaciones: o bien el material lo compra directamente el cliente, o bien lo compramos nosotros sin repercutir ganancia o que ésta sea mínima (esto último no es cierto en la realidad, pero la diferencia siempre será a su favor).

A) Horas anuales: 6400 * 13€/h. (precio mercado medio) = 83.200.-

B) Horas anuales: 1600 * 11,5€/h. (precio mercado medio) =   18.400.-

A estos ingresos hay que sumarles el IVA (18%), aunque esto es una desventaja, pues algunas personas de este oficio trabajan en negro, ofertando menores precios. Sobretodo en los trabajos para agricultores.

Los plazos de cobro son quincenales sobre obra hecha, según costumbre del sector, o a lo máximo mensuales. No estiman impagados, ya que no se dan apenas.

	Producto/servicio 1. Ingresos:
	C30: 83.200.-

	Producto/servicio 2. Ingresos:
	C31: 18.400.-

	REPARACIONES Y CONSERVACIÓN:

	Estiman, un poco a ojo, que las reparaciones, sobretodo de maquinaria serían de unos 3.000 euros anuales (incluye recambios). IVA al 18%. Al contado.

	Coste de reparaciones y conservación:
	C52: 3.000.-


	SERVICIOS DE PROFESIONALES:

	Trabajarán con una asesoría que les llevará la contabilidad y fiscalidad, aparte de otras posibles dudas o gestiones de carácter legal. El coste que les han pedido de media es de 250 euros al mes. Más 18% de IVA. Plazo mensual.

	Coste de servicios profesionales:
	C53: 3.000.-


	TRANSPORTES:

	Han estimado el gasto de combustible del vehículo más el mantenimiento, que resulta de 0,21 euros cada kilómetro. Y estiman que el vehículo vendrá a hacer unos 25.000 kilómetros anuales. Además estiman que a veces tendrán desplazamientos con vehículos propios, que podrán ser unos 5.000 kilómetros, pagados también a 0,21 euros el kilómetro. Los gastos del vehículo de la empresa incluyen el IVA (18%) que hay que descontar. Redondeando y sin contar con la cantidad que no lleva IVA (despreciable en este plan) resulta una cantidad total de unos 6.300 euros. Plazo mensual.

	Coste de transportes:
	C54: 6.300.-


	PRIMAS DE SEGUROS:

	Necesitan un seguro de responsabilidad civil y el del vehículo. De una compañía que trabaja en la zona, han obtenido un coste global de 1.200 euros anuales. Sin IVA.

Pago al contado.

	Coste de primas de seguros:
	C55: 1.200.-


	PUBLICIDAD Y PROPAGANDA:

	Deberán hacer algo de material de publicidad, aparte del esfuerzo de la persona indicada (que ha sido previsto e imputado en ingresos). El coste orientativo se lo ha dado una imprenta, y es de 900 euros. Más IVA 18%. Pago al contado.

	Coste de publicidad y propaganda:
	C56: 900.-


	SUMINISTROS:

	A través de los costes de un almacén similar estiman sus costes, que resultan de 900 euros anuales. Más IVA 18%. Pago bimensual.

	Coste de suministros:
	C57: 900.-


	COMUNICACIONES:

	Dado que su trabajo es siempre fuera de su local, necesitan teléfonos móviles. Acuerdan implantar una línea fija (sobre todo para fax) y dos teléfonos móviles. La estimación de costes totales, un tanto a ojo y por comparación con otra empresa que les ha facilitado sus datos, resulta ser de 1.500 euros anuales. Más IVA 18%.

Plazo mensual.

	Coste de comunicaciones:
	C58: 1.500.-


	MATERIAL DE OFICINA:

	Necesitan poca cosa de oficina, pero sí algo más para dibujos y planos, y han estimado a ojo unos 300 euros. Más IVA 18%. Pago al contado.

	Coste de material de oficina:
	C59: 300.-


	IMPUESTOS LOCALES:

	Tras preguntar al Ayuntamiento, y descontar la bonificación del 95% en el IAE, han estimado que sus impuestos locales ascenderían a una cantidad anual de 480 euros, sin IVA. Pago en el mes de mayo.

	Coste de impuestos locales:
	C60: 480.-


	GASTOS FINANCIEROS:

	Por un lado, los del capital voluntario, que serán este año de: 385 euros, redondeo a 390.- Se paga a final del año.

Falta estimar los gastos de préstamos y créditos, que aún no sabemos.

	Costes financieros:
	C62: 390.-


	SALARIOS:

	El régimen de la seguridad social es el de autónomos, por lo que se considera integrado en salarios brutos. No hay intención de contratar de momento a más personas.

Son conscientes de que no todos aportan el mismo tipo de trabajo, y piensan que deben valorar que el actual monitor sabe y aporta más nivel, y que el que hace la figura de comercial también hace un trabajo diferente. No marcan esta diferencia con el trabajo de administración, que lo valoran de igual modo (algo más difícil, pero más cómodo). Deciden internamente que el salario del responsable de obra y del comercial (que también se sabe capaz de asumir funciones de coordinar obras) sea de 1,3 veces más alto que el resto de salarios. Por supuesto el salario será para las mismas horas trabajadas (sea en la función que sea).

El salario bruto estimado para las horas normales será de 1.050 euros al mes, incluyendo el coste de la seguridad social (que la abonará directamente la empresa). Y el salario de los puestos de más nivel será de 1.370 euros al mes.

Las pagas se consideran incluidas en estas cantidades.

Así, resulta un coste total siguiente:

4 p * 1.100 + 2 p * 1.400 = 7.200 * 12 meses = 86.400.-

De momento no consideran la posibilidad de retrasar el cobro de salarios.

	Coste de salarios:
	C63: 86.400.-


	OTROS GASTOS:

	Estiman que las dietas serán a cargo de la empresa cuando se trabaje a cierta distancia de la población. Y estiman, por tanto, un poco a ojo, un coste anual de: 4.200.-

Y redondean la cantidad a un millón, por otros gastos imprevistos. Todo con IVA 18%.

Plazo de pago: mensual, a ojo.

	Coste de otros gastos:
	C65: 6.000.-


	AMORTIZACIÓN DEL INMOVILIZADO:

	Van a amortizar la maquinaria y mobiliario a tres años (criterio razonable), y el vehículo a 5 años. Resulta una amortización anual de: 4.900.-

	Coste de amortización:
	C66: 4.900.-


PRIMERA VALORACIÓN GLOBAL Y REAJUSTES

Tras el traspaso de datos a la hoja de cálculo se han obtenido los cuadros de viabilidad económica, tras los cuales se realizan las siguientes valoraciones, y se procede a recalcular los cuadros:

1. La actividad en sí misma no es rentable, ya que si se eliminan las previsiones de subvenciones a la explotación los ingresos no cubren los gastos. Podrían aumentarse los ingresos, pero el cálculo de los mismos es bastante real, y no debemos realizar cálculos más optimistas, aunque en la realidad debemos trabajar por ello, e intentar conseguir mayores ingresos.

Dado que la partida mayor es la de salarios, procederemos a un reajuste de los mismos. Más adelante, si los ingresos fuesen mayores, aumentaríamos los salarios.

Los salarios quedarán en:

4 p * 960 + 2 p * 1250 = 6340 * 12 meses = 76.080.-

2. El segundo problema es que la inversión supera la financiación inicial, lo cual no es cierto, ya que la subvención inicial a explotación sólo se dará ese año, y presupuestariamente la podemos considerar como financiación. Así pues, no procedemos a reajustes.

Otra opción es replantearse la compra de un vehículo usado para empezar, que podría costar la mitad de la inversión.

3. Hay un verdadero problema de tesorería inicial, hasta que lleguen las subvenciones. Pero no hay problema de tesorería por el IVA, ya que hay poca inversión. Una opción es financiar la furgoneta a plazos. Otra es conseguir un crédito a un año. Vamos a optar por financiar la furgoneta a plazos, en dos años (habría que ver si esto es posible). El coste de la operación será un interés al 6% de TAE. Y con una cuota inicial de 0 euros, aunque si hay que costear los trámites de la financiación (2% del TAE).

Serían 840 euros de intereses anuales, de los cuales habría un pago inicial de 280 y cuatro pagos trimestrales de la misma cantidad.

SEGUNDA VALORACIÓN GLOBAL TRAS LOS AJUSTES

Después de realizar los ajustes para reequilibrar la situación de tesorería las proyecciones financieras para el primer año de vida de la Cooperativa se muestran en el  ANEXO I: “PLAN DE VIABILIDAD DEFINITIVO FITES COOP V”. Vemos que después de los ajustes, el resultado de la actividad se ha reducido de -18.269€ a     -9.069€ el primer año. Por lo que después de la subvención del ejercicio (de 15.000€), pasamos de un resultado del ejercicio negativo (- 3.269€) a uno positivo de 5.931. Además se observa como el problema de tesorería ha desaparecido, obteniendo un saldo positivo todos los meses.
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Desarrollo de Plan de Viabilidad: Fites, Coop. V.
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